

**Информация  
о результатах работы экономического комплекса Аксайского района  
9 месяцев 2023 года.**

**Промышленность**

В январе-сентябре 2023 года индекс промышленного производства («Обрабатывающие производства», «Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха», «Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений») по крупным и средним предприятиям и организациям Аксайского района к январю - сентябрю 2022 года составил 98,1 %, а в сентябре 2023 года к сентябрю 2022 года - 104,3 %.

Наибольшие темпы роста к соответствующему периоду 2022 года за 9 месяцев 2023 года наблюдались в производстве кирпича строительного (включая камни) из цемента, бетона или искусственного камня – в 10,5 раза.

Но вместе с тем, по некоторым видам продукции в натуральном выражении было отмечено снижение производства. Так, производство труб пластмассовых составляет 45,5 % , а добыча песка природного и строительного - 62,6 % к соответствующему периоду прошлого года.

**Производство продукции в натуральном выражении  
по крупным и средним организациям  
всех видов экономической деятельности  
по территории Аксайского района за январь-сентябрь 2023 года**

Вид промышленной продукции	Единица измерения	Темп роста за периода с начала отчетного года в % к соответствующему периоду с начала прошлого года
Пески природные	Тысяча кубических метров	62,6
Принадлежности канцелярские бумажные	Тысяча рублей	в 2,6 р
Пластмассы в первичных формах, полимеры этилена в первичных формах, полиэтилен	Тонна;^метрическая тонна (1000 кг)	78,8
Препараты лекарственные	Тысяча рублей	128,2
Трубы, трубы и шланги и их фитинги пластмассовые	Тонна;^метрическая тонна (1000 кг)	45,5
Плиты, листы, пленка и полосы (ленты) полимерные, неармированные или не комбинированные с другими материалами	Тонна;^метрическая тонна (1000 кг)	98,1
Мешки и сумки, включая конические, из полимеров этилена	Тысяча штук	119,5

<b>Вид промышленной продукции</b>	<b>Единица измерения</b>	<b>Темп роста за периода с начала отчетного года в % к соответствующему периоду с начала прошлого года</b>
Изделия упаковочные пластмассовые прочие	Тысяча штук	72,7
Кирпич керамический неогнеупорный строительный, блоки керамические для полов, плитки керамические несущие или облицовочные и аналогичные изделия керамические	Миллион условных кирпичей	76,0
Плиты из цемента, бетона или искусственного камня	Тысяча квадратных метров	122,9
Кирпич строительный (включая камни) из цемента, бетона или искусственного камня	Миллион условных кирпичей	в 10,5 р
Блоки и прочие изделия сборные строительные для зданий и сооружений из цемента, бетона или искусственного камня	Тысяча кубических метров	78,8
Профили листовые из нелегированной стали	Тонна; ^метрическая тонна (1000 кг)	101,2
Краны, вентили, клапаны и аналогичная арматура для трубопроводов, котлов, цистерн, баков и аналогичных емкостей	Тысяча штук	43,5
Косилки (включая устройства режущие для установки на тракторе), не включенные в другие группировки	Штука	40,0
Жатки рядковые	Штука	90,5
Игры и игрушки	Тысяча рублей	в 2,1 р
Электроэнергия, произведенная прочими блок-станциями	Гигаватт-час (миллион киловатт-часов)	73,0
Пар и горячая вода	Тысяча гигакалорий	94,2
Энергия тепловая, отпущенная электростанциями, тепловыми электроцентралями	Тысяча гигакалорий	93,2
Энергия тепловая, отпущенная котельными	Тысяча гигакалорий	94,3

Крупными и средними предприятиями в январе-сентябре 2023 года отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг промышленного характера собственными силами на 20,6 % выше уровня 2022 года.

Наибольшие темпы роста к соответствующему периоду 2022 года наблюдались в металургическом производстве -142,4%; производстве лекарственных средств и материалов, применяемых в медицинских целях – 128,2%; деятельности полиграфической и копировании носителей информации – 115,6%; производстве прочей неметаллической минеральной продукции – 110,1%.

За отчетный период (январь – август 2023 года) доля прибыльных предприятий обрабатывающих отраслей выросла и составила 87,2% (против 85,7% за аналогичный период 2022 года). Сальдированный финансовый результат (прибыль минус убыток) превысил 4 млрд рублей и увеличился в 2,3 раза по сравнению с аналогичным периодом 2022 года. Значительный рост прибыли по итогам отчетного периода зафиксирован по видам деятельности: производство прочей неметаллической минеральной продукции в 3,1 раза, деятельность полиграфическая и копирование носителей информации – в 2,4 раза, производство резиновых и пластмассовых изделий – 188,3%.

По виду деятельности «Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха» за январь-сентябрь 2023 года отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами на 27,7% больше, чем за аналогичный период 2022 года.

По виду деятельности «Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений» за девять месяцев текущего года выполнено работ и услуг на 12,0 % больше соответствующего периода 2022 года.

### *Сельское хозяйство*

По итогам уборки ранних зерновых и зернобобовых культур в 2023 году было собрано 143,0 тыс. тонн с площади 30,5 тыс. га, при средней урожайности 46,8 ц/га. Валовый сбор озимой пшеницы составил 133,6 тыс. тонн при средней урожайности 49 ц/га.

Валовый сбор озимого ячменя по району составил 2,6 тыс. тонн, средняя урожайность 37 ц/га.

Яровой ячмень убран с площади 1371 га, валовый сбор составил 3,7 тыс. тонн при средней урожайности 27 ц/га.

Валовый сбор зернобобовых составил 936 тонн, урожайность 26 ц/га.

Убрано раннего картофеля – 591 га, собрано – 10,3 тыс. тонн, урожайность – 17,0 т/га. Собрano овощей – 4,3 тыс. тонн с площади 333 га.

В целях поддержания почвенного плодородия во всех хозяйствах района в последние годы планомерно вводится практика измельчения не зерновой части урожая с последующей заделкой в почву. По состоянию на 1 октября текущего года хозяйствами района внесено 7,0 тыс. тонн в физическом весе или 4,0 тыс. тонн в действующем веществе минеральных удобрений.

Инвесторами и руководителями хозяйств уделяется внимание обновлению машинотракторного парка. На 01.10.2023 года сельхозтоваропроизводителями района было приобретено 2 ед. современной высокопроизводительной техники.

Под урожай 2023 года планируется разместить озимые на зерно и зеленый корм на площади не менее 25,0 тыс. га, По состоянию на 01.10.2023 года посажено 16,7, тыс. га озимой пшеницы, 60 га озимого ячменя. Все культуры высеваются с одновременным внесением удобрений и не ниже второй репродукции.

Под озимый сев на 01.10.2023 года подготовлено 27,0 тыс. га площади.

Поголовье крупного рогатого скота во всех категориях хозяйств Аксайского района по состоянию на 1 октября текущего года составило 2233 голов, поголовье

овец составляет 3886 голов. В соотношении с прошлым годом крупного рогатого скота уменьшилось на 61 голову, а поголовье овец уменьшилось на 763 голов.

За 9 месяцев 2023 года всеми категориями хозяйств в районе произведено (реализовано) на убой скота и птицы, в живом весе 0,99 тыс. тонн (183,3 процентов к 2022 г.).

Производство молока по району составило 3,08 тыс. тонн, что на 87 тонн меньше аналогичного периода прошлого года, из них 84 % приходится на личные подсобные хозяйства граждан. В личных подсобных хозяйствах и крестьянских (фермерских) хозяйствах района молока получили 3052 тонн молока. В сельхозорганизация на 0,6 тонн больше аналогичного периода прошлого года. В крестьянских (фермерских) хозяйствах района на 2,1 тонны больше аналогичного периода прошлого года.

В целях реализации муниципальной программы Аксайского района «Комплексное развитие сельских территорий» по улучшению жилищных условий граждан, проживающих в сельской местности в 1 полугодии 2023 года 2 семьям были вручены Свидетельства о предоставлении социальной выплаты на строительство (приобретение) жилья в сельской местности.

Выделенная сумма средств государственной поддержки из бюджетов всех уровней составила 2690,4 тыс. руб., в том числе сумма средств федерального бюджета – 338,1 тыс. руб., областного бюджета – 2258,9 тыс. руб., местного бюджета – 93,4 тыс. руб.

Среднемесячная заработная плата в сельскохозяйственных предприятиях района за 9 месяцев 2023 года составила 52547,5 рублей, что на 15,0 % больше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года (45694,0 рублей). Просроченной задолженности по невыплаченной заработной плате на предприятиях АПК нет.

За 9 месяцев 2023 года сельскохозяйственные предприятия получили субсидии на поддержку элитного семеноводства, на раскорчевку старовозрастных садов, на производство овощей и картофеля, на закладку многолетних насаждений, на содержание орошаемых земель, на производство аквакультуры и на содержание молочного животноводства в сумме 32,456 млн. рублей.

### *Потребительский рынок*

Индекс физического объема оборота розничной торговли в январе-сентябре 2023 года к январю-сентябрю 2022 года составил 110,7 процента, (в аналогичном периоде 2022 года 96,1 процента), оборот розничной торговли по Аксайскому району за 9 месяцев 2023 года по всем каналам реализации составил 65223,8 млн. руб., или 115,3 процента к уровню 2022 года.

Оборот оптовой торговли по крупным и средним организациям за январь-сентябрь текущего года составил 62403,9 млн. руб., темп роста в сравнении с прошлым годом 109,0 процента.

Оборот общественного питания (с учетом сокрытого оборота) в отчетном периоде 2023 года составил 3162,4 млн. руб., превысив оборот соответствующего периода 2022 года на 75,5 процента. Индекс физического объема оборота общественного питания в январе-сентябре 2023 года к январю-сентябрю 2022 года составил 160,7 процента.

## *Грузооборот*

В Аксайском районе 27 крупных и средних организаций занимаются грузоперевозками. В течение отчетного периода перевезено 4453899 т грузов, что на 47,6 процента больше, чем за соответствующий период 2022 года. При этом произошло снижение грузооборота на 8,7 процента, который составил 549750967 т.км.

## *Строительство*

Крупными и средними организациями по экономическому виду деятельности «Строительство» в январе - сентябре 2023 года выполнено строительных работ собственными силами на сумму 8214,2 млн. руб. По сравнению с соответствующим периодом 2022 года объемы снизились на 8,5 процента.

В отчетном периоде строительными организациями выполнено работ, услуг на сумму 8204,4 млн. руб., меньше прошлогоднего уровня на 8,2 процента.

В январе – сентябре 2023 года в Аксайском районе за счет всех источников финансирования введено жилья общей площадью 252627 кв. метра, что на 6,6 процента меньше соответствующего периода прошлого года, индивидуальными застройщиками – 240958 кв. метра, что на 0,3 процента больше соответствующего периода 2022 года.

## *Финансовые результаты*

В январе - августе 2023 года сальнированный финансовый результат крупных и средних организаций (по сопоставимому кругу) увеличился на 47,9 процента и составил 8088,3 млн. руб. прибыли.

Дебиторская задолженность на конец августа 2023 года составляла 18717,2 млн. руб., что на 0,2 процента больше предыдущего месяца.

Просроченная дебиторская задолженность по отношению к июлю уменьшилась на 8,2 процента.

Кредиторская задолженность крупных и средних предприятий и организаций увеличилась на 0,6 процента по сравнению с июлем и составила 16584,5 млн. руб. Просроченная кредиторская задолженность уменьшилась на 21,8 процента.

## *Заработка плата*

В январе - августе 2023 года по сравнению с соответствующим периодом прошлого года в крупных и средних предприятиях и организациях на 0,6 процента увеличилась среднесписочная численность работающих, которая составила 31659 чел.

По предварительным данным за 9 месяцев 2023 года среднемесячная начисленная заработка плата работников (по кругу крупных и средних предприятий Аксайского района) выросла до 63921,5 руб., и составила 118,9 процента к уровню 2022 года.

Сведений о наличии просроченной задолженности по заработной плате по состоянию на 1 октября 2023 года в органы статистики не поступало.

В целях реализации работы по повышению уровня заработной платы во внебюджетном секторе экономики района ежемесячно анализируются данные о численности и величине средней заработной платы работников крупных и средних организаций Аксайского района.

Работа по вопросу погашения задолженности по страховым взносам во внебюджетные фонды организациями и предприятиями внебюджетного сектора, недопущению использования «теневых» схем оплаты труда в организациях Аксайского района ведётся в рамках работы районной межведомственной комиссии по обеспечению своевременной выплаты заработной платы и координации деятельности по снижению неформальной занятости.

В рамках реализации межведомственного плана мероприятий, направленных на снижение неформальной занятости в Аксайском районе, сектором по труду ежемесячно ведется мониторинг результатов работы по снижению неформальной занятости.

В Администрации Аксайского района организована работа телефона «горячей линии» по вопросам задолженности по заработной плате и наличия на предприятиях «теневых» схем оплаты труда работников.

По состоянию на 01.10.2023 обращения по вопросам задолженности по заработной плате и наличия на предприятиях «теневых» схем оплаты труда работников не поступали.

### *Занятость*

По данным ГКУ РО «Центр занятости населения Аксайского района» в январе-сентябре 2023 г. за содействием в поиске подходящей работы к ним обратились 1328 чел., из них 907 женщины. Из 1328 чел. – 36 сокращенных, 27 инвалидов, 360 в возрасте от 14 до 29 лет.

За девять месяцев 2023г. в районе было зарегистрировано безработных (нарастающим итогом, с учетом перешедших с 2022 года) 514 чел. признано безработными с начала года 319 чел., в том числе 221 женщина.

На 1 октября 2023 года состояние регистрируемого рынка труда Аксайского района по данным ГКУ РО «Центр занятости населения Аксайского района» характеризуется снижением числа безработных к уровню прошлого года. К концу сентября отчетного года в органах службы занятости состоит на учете 162 безработных, что составляет 65,9 процента к уровню прошлого года. 130 безработных получают пособие.

Безработным гражданам в январе-сентябре отчетного года выплачено пособий на сумму 10,9 млн. руб.

С начала текущего года трудоустроено 1014 человек, в том числе 278 чел., имеющих статус безработных. В январе-сентябре 2023г. доля трудоустроенных составляла 76,4 процента.

В отчетном периоде 32 чел. приступили к профессиональному обучению, к участию в общественных работах приступили 211 чел.

На конец сентября 2023 года заявленные вакансии составляли 2677 ед., в том числе 1865 ед. для замещения рабочих профессий. На 1 вакансию претендовало 0,1 чел.

Уровень зарегистрированной безработицы (оценка) в Аксайском районе составил 0,4 процента, по Ростовской области 0,4 процента.